

# 守得幸福,与高新区共成长

□ 韩学东



春去秋来,花开花落。不经意间回首,悄然发现在济宁高新区这片热土上已经工作了20个年头。

25年对历史长河来说只是短短一瞬,而对高新区来说,却是无比轰轰烈烈的成长过程。她从一个呱呱坠地的娃娃逐渐成长为一个活力四射的青年。如今,她已成为国家级高新区队列中的重要一员。

在高新区的最东边,在美丽的泗河边上,有所学校叫

“矿中”。“矿中”在高新区的大力呵护下,发生了翻天覆地的变化。

无论是校园环境还是硬件设施,都得到了前所未有的提升。香樟四溢,书香袅袅,鲜花怒放,新建的塑胶操场像一幅巨大的画,三座高大的教学楼装饰一新,矿中像一个美丽的大花园。校园扩建的大幕已经拉开,一座设施完善的综合性大楼即将开工建设,矿中的明天会越来越美好。

寒来暑往,香樟园里,矿中不仅是我们的场所,还是我们生活的乐园。从上班的第一天起,我们就把这所学校

当成了我们自己真正的家。把家安在了这里,把根留在了这里。白天在这里工作,晚上来这里散步。

徜徉在这里,一砖一瓦是那样熟悉,一草一木是那样亲切;行走在校园内外,天天碰面的是我们的矿工兄弟,时常聊天的是我们的家长、学生;生活在这里,我们的内心是满足的,是宁静的,更是幸福的。

每天早上,伴着孩子们匆忙的脚步,我们走进了校园。我常常想,科技新城哺育了我们成长,高新区的父老乡亲就是我们的衣食父母。我们只有努力工作,只有把他们的孩子

教育好,才能对得起这方热土,才能对得起这里的乡亲。

敢为人先、锐意进取的高新区精神,引领着我们成长。让我们的心灵也得到滋养,不知不觉中,我们学会了做人阳光、做事认真,从心底融入了这个团队。我们的心不再孤独,我们是创业且实干的高新区大家庭里的一员。我们用勤奋和创新,向社会和家长交出了一份满意的答卷。

在这里,日复一日,年复一年,静静守望。守望我们的善良,守望孩子们的成长。守望高新区父老乡亲的希望,守望孩子们的理想。



## 张志宏:新时代国家高新区要做好四方面工作



12月15日,由科技部火炬中心、中国科学院科技战略咨询研究院中国高新区研究中心联合编写的《国家高新区创新能力评价报告(2017)》在北京发布,科技部火炬中心主任张志宏出席发布会并讲话。

张志宏指出,在全国上下深入学习贯彻党的十九大精神之际,我们总结分析国家高新区创新能力情况,发布《国家高新区创新能力评价报告(2017)》,具有重要的现实意义。

张志宏表示,2016年146+1家国家高新区创新能力总指数为199.1点,与2010年相比增长了99.1点,基本翻了一番,与上一年度同比增长10.1%。国家高新区创新发展进入了新时代,呈现出四个

“新”的特点。

一是“新高度”。国家高新区在创新的投入和产出上,都达到了一个新高度。2016年146+1家国家高新区企业R&D经费内部支出5544.7亿元,实现同比增长19.0%,占我国全年R&D经费支出的35.4%,国家高新区企业研发经费支出与园区生产总值(GDP)比例为6.17%,是全国研发经费支出与国内生产总值比例(2.11%)的2.9倍。

二是“新生态”。国家高新区不断营造创新创业生态,持续引领新时代的创业活动,在全国率先形成了“大众创业、万众创新”的生动局面。国家级科技企业孵化器和众创空间有一半左右在国家高新区,逐渐形成了创业服务机构的集聚效应和大众创新创业的规模优势。中央“千人计划”创业人才的2/3落户国家高新区,25家高新区(或园区)成为国家“海外高

层次人才创新基地”。

三是“新主体”。国家高新区创新能力提升的重要标志,就是培育了一大批创新活动活跃、创新人才集聚、创新投入增加的科技型企业 and 高新技术企业,形成了有效支撑我国高新技术产业发展的“新主体”。截至2016年底,国家高新区内高新技术企业达到4.1万家,占全国企数量的近四成,比2016年新增长近8000家。国家高新区共有瞪羚企业2576家,瞪羚率在全球处于先进水平;全国131家独角兽企业中,104家在国家高新区,中关村科技园拥有65家独角兽企业,是全球除硅谷之外独角兽企业数量最多的区域;全国互联网百强企业中96家诞生于国家高新区。

四是“新动能”。国家高新区坚持把推动新旧动能转换,优化产业结构作为主攻方向,智能经济、平台经济、共享经济等新的经济形态不

断涌现,已成为我国发展新经济、培育新动能的重要策源地。移动互联网、物联网、3D打印、可穿戴设备等新业态在国家高新区不断涌现,一批新的经济增长点、增长极、增长带正在加快形成。

张志宏强调,新时代国家高新区要做好四方面工作。

一是以创新创业为抓手培育发展新经济。新时期国家高新区要进一步优化完善“双创”生命周期服务,推动创业孵化载体向专业化、生态化、国际化方向发展,重点建设高水平专业化众创空间、离岸孵化器、大学科技园、创业社区、创业街区,鼓励发展创业型大学,积极推广创业实验室和未来实验室,全面提升创业孵化服务能力。加大新兴产业培育前期的前瞻性研究和投资,加速新技术突破,新产业生成,新业态涌现,新模式创造,培育发展一批在全球具有先

优势的“四新经济”。

二是以跨界融通为路径加速产业优化升级。国家高新区要充分挖掘互联网与其他产业的融合潜力,发展基于互联网的众包设计、协同制造、定制化制造、服务型制造新模式,加强线上线下融合,提升产业资源的融合能力和市场需求的响应能力。

三是以深度融合为着力点拓展发展空间。国家高新区要强化全球高端创新资源的链接能力,探索科技全球化悬赏、企业全球化众筹、服务全球化众包、产品全球质量追溯等合作机制,汇聚世界级创新成果,创业团队、创新资本。

四是以体制机制改革为突破口激发活力。国家高新区要深化简政放权、放管结合、优化服务等重点改革,向价值发现者、产业组织者、战略投资者、改革探索者转变。(来源“中高新传媒”)